
Č. j.: MPSV-2024/51088 
Žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím – předčasný důchod 
 
Dotaz ze dne 23. 2. 2024 
 
Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) obdrželo dne 23. 2. 2024 
podání, ve kterém v souladu se zákonem č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZSPI“), požadujete poskytnout: 
 
„Seznam profesí s nárokem na předčasný důchod? Pokud ne, z jakého důvodu?“ 

 
K Vaší žádosti sdělujeme: 

Váš dotaz zřejmě směřuje k tomu, jak bude vymezen okruh osob, které budou mít 
z důvodu rizikové práce snížený důchodový věk oproti obecnému důchodovému věku. 
Nepůjde o předčasný starobní důchod, ale o odchod do řádného (nekráceného) 
starobního důchodu v nižším než obecném důchodovém věku.  

Tento individuální důchodový věk bude oprávněným osobám stanoven podle počtu 
směn odpracovaných v rizikové práci, do které na základě analýz Ministerstva 
zdravotnictví navrhuje MPSV zařadit všechny práce vykonávané ve čtvrté kategorii 
podle zákona o ochraně veřejného zdraví a jeho prováděcího předpisu a dále 
práce vykonávané ve třetí kategorii, při kterých je zaměstnanec vystaven 
vybraným faktorům pracovních podmínek, jejichž dlouhodobé působení může 
mít negativní následky na jeho zdraví a pracovní schopnost. Půjde o celkovou 
fyzickou zátěž, jde-li o zátěž při dynamické fyzické práci vykonávané velkými 
svalovými skupinami, dále vibrace, zátěž teplem a zátěž chladem.  

Zároveň se počítá s tím, že okruh rizikových prací se pro účely snížení důchodového 
věku může v budoucnu ještě rozšiřovat, pokud z odborných analýz provedených 
Ministerstvem zdravotnictví vyplynou další faktory pracovních podmínek, které mají 
srovnatelný nepříznivý vliv na zdraví pojištěnců jako faktory uvedené výše. V takovém 
případě by o rozšíření rozhodovala vláda nařízením.    

Zákon tedy nebude stanovovat názvy jednotlivých profesí, kterých se bude 
snížení důchodového věku týkat (na rozdíl od současné právní úpravy, podle které 
mají za určitých podmínek snížen důchodový věk zdravotničtí záchranáři a podnikoví 
hasiči), protože jejich označení není pro zaměstnavatele právně závazné, stejně jako 
jejich pracovní náplň, navíc pracovní podmínky nejsou na všech pracovištích, na 
kterých jsou vykonávány srovnatelné práce, stejné. Proto se využije povinnosti 
kategorizace prací pro účely ochrany zdraví při práci, kterou mají podle zmíněného 
zákona o ochraně veřejného zdraví všichni zaměstnavatelé včetně evidence směn 
vykonávaných v rizicích, která jsou stanovena vyhláškou č. 432/2003 Sb., kterou se 
stanoví podmínky pro zařazování prací do kategorií, ve znění pozdějších 
předpisů. Každý zaměstnavatel, na jehož pracovištích jsou vykonávány práce 
zařazené v kategorii tři a čtyři, je povinen evidovat zaměstnance, kteří takové práce 
vykonávají i počet směn odpracovaných v riziku.       
 
Vážená paní Pospíšilová, návrh zákona, který bude obsahovat i výše popsané 
opatření, bude v nejbližších dnech předložen vládě, a tudíž bude veřejnosti přístupný 
v eKlepu pro veřejnost 
ODok Portál - VeKLEP - Seznam materiálů. 

https://odok.cz/portal/veklep/materialy

